

三连败 曼城失去绝对统治力

本版撰稿 特约记者 谢勤德

曼城的天空还没塌，但确实有些危险。过去两轮英超，曼城连遭两场败绩，先是1比2输给狼队，又0比1输给阿森纳，如果算上之前联赛杯0比1输给纽卡斯尔，国内赛事已是三连败，未来两轮对手同样不好踢，国际比赛日回来后主场面对布莱顿，之后一个周末又要做客梦剧场挑战同城宿敌曼联，瓜迪奥拉的球队面临不小考验。

对其他球队来说，英超竞争激烈，随时都有翻船可能，连败不是什么稀罕事，但对曼城来说却并非如此。蓝月亮军团上一次遭遇联赛两连败还要追溯到2018年12月，当时接连输给水晶宫与莱斯特城。

过去三个赛季曼城实现英超三连冠，球队输球次数其实不少，上赛季输了五场，2020-2021赛季输了六场，但从未出现过连败，总是能以最快速度回到胜利轨道上。

连败不是关键，关键要看是怎么输的，对手是谁。输给狼队可以说是运气不佳，对方全场只有一次射正，却以2比1赢下比赛，典型的“系统局”。

对纽卡斯尔和阿森纳的两场败仗却不能运气差来解释。对纽卡斯尔的联赛杯，两边都大幅轮换，纽卡斯尔才是主力歇得更彻底的那个。输掉对阿森纳的上赛季冠军对决，瓜迪奥拉也没啥可抱怨的：“这是场势均力敌的比赛，双方都没获得太多机会，恭喜

阿森纳。”

问题在于以往这种势均力敌的比赛，胜出的往往是曼城，本场之前，曼城在联赛中对阿森纳已是12连胜，连续15场不败，上次联赛中输给枪手已经要追溯到遥远的2015年12月21日，足足2849天前。

更令人震惊的是全场比赛曼城仅完成了四次射门，是瓜迪奥拉执教以来在英超单场射门次数最低的一次，西班牙人执教的球队上一次在顶级联赛中单场仅完成四次射门还要追溯到2010年4月巴萨对西班牙人。

说明了什么？曼城的统治力在下降，联赛积分榜上蓝月亮军团仍以六胜两负的成绩排在第三，但击败的六个对手分别是伯恩利、纽卡斯尔、谢菲联、富勒姆、西汉姆与诺丁汉森林，其中只有纽卡斯尔算是强队，主场也只赢了1比0，非常吃力。另两场硬仗，慈善盾杯对阿森纳与欧洲超级杯对塞维利亚，曼城常规时间也都没赢，都是与对手战成平局。

阿森纳名宿基翁说现在还不是预言冠军归属的时候，曼城虽然遭遇了连败，在绝大多数球迷心中依旧是头号夺冠热门：“但他们输掉了过去几个赛季里他们绝对不会输掉的比赛，给人的感觉是他们依旧很强，但已经并非无敌了。”欧文也认为这是个信号，接下来会有更多球队试图击败曼城，带走三分：“瓜迪奥拉的球队必须立即作出回应。”



坏消息：罗德里依赖症 好消息：坐完球监下场复出

也有曼城支持者不以为意，首先，曼城现在排在第三位，落后榜首的热刺也就两分，而且过去几个赛季蓝月亮军团都是后程发力，比利物浦还高一呢。其次，瓜迪奥拉的球队也确实遇到了不小麻烦，中场伤的伤停的停，西班牙主帅都要用小将里科·刘易斯首发了，输给阿森纳也正常。

上赛季瓜迪奥拉变阵三中卫拿下三冠王，中场中路四人组分别是斯通斯、罗德里、德布劳内与京多安，今年夏天京多安去了巴萨，斯通斯赛季开始前就伤了，德布劳内首轮对伯恩利拉伤腿筋，罗德里在对诺丁汉森林的

比赛中拿到红牌停赛三场。对阿森纳，瓜迪奥拉只能将阵型改回4231，贝纳尔多·席尔瓦踢后腰，身是今夏加盟的科瓦契奇与小将刘易斯。

过去两个赛季德布劳内伤病不少，曼城也已经习惯了在没有比利时人的情况下踢球，但再同时缺少京多安和罗德里，那就玩不转了。京多安上赛季为曼城贡献了11粒进球，其中包括足总杯决赛上的梅开二度，德国中场的后插插上得分能力在整个世界足坛也是首屈一指，科瓦契奇是位好球员，但在这方面确实不如他。

罗德里就更是被低估的核心，当

今足坛事实上的第一后腰，有他没他曼城完全就是两张面孔。在罗德里代表球队出场的144场英超中，曼城平均每场丢0.8球拿到2.4个积分；而在他缺席的15场英超中，曼城平均每场丢1.1球，只能拿到1.9个积分。西班牙中场在对伯恩利的比赛中冲撞染红后，瓜迪奥拉严厉批评：“我可以冲动，但他不能，他必须学会控制情绪，我很生气，今天的他不是世界最佳中场。”

因为这张愚蠢红牌，罗德里国内赛事停赛三场，结果曼城立即遭遇三连败，中间还有一场欧冠客场对莱比锡红牛，罗德里出场了，曼城也赢了，说是偶然谁都不信。好消息是罗德里已经坐完球监，下一场对布莱顿便可复出，但赛季漫长，谁也不能保证西班牙人可以身体健康地踢完每一场，他不在时曼城该怎么办？瓜迪奥拉要想办法。



瓜迪奥拉托大了？

拿下三冠王后，瓜迪奥拉顺势大换血，今夏连续放走京多安、马赫雷斯、拉波特、帕尔默和坎塞洛，前三位都是球队拿下英超三连冠的功臣，帕尔默上赛季后半段已经成为常规轮换，坎塞洛能力毋庸置疑，但因为和瓜迪奥拉有矛盾，必须送走。

有出就有进，格瓦迪奥尔取代拉波特，科瓦契奇对位京多安，多库替换马赫雷斯，努内斯对位的是已经失去瓜迪奥拉信任的英格兰中场菲利普斯，一个萝卜一个坑，乍看起来球队实力没有太大变化，平均年龄还降低了不少。

然而账不是这么算的，球员再好，都有个适应过程，尤其是在瓜迪奥拉手下——京多安2016年就加盟了曼城，但直到2020-2021赛季被瓜迪奥拉开发出了得分属性后才算是步入大师殿堂，罗德里现在被认为世界第一

后腰，但加盟曼城的最初几个赛季他只能给费尔南迪尼奥当替补。

能第一时间在瓜迪奥拉手下大放异彩的球员不是没有，但必须是哈兰德这个级别的。客场对阿森纳，多库和努内斯都没得到首发机会，瓜迪奥拉宁愿让小将刘易斯首发，足以说明一切，格瓦迪奥尔和科瓦契奇虽然首发但表现都很一般，尤其是后者，如果不是裁判手下留情，上半场就已被罚下。

新老更替没有错，但瓜迪奥拉的动作确实有些太大了，再赶上德布劳内重伤，罗德里停赛，中前场几乎重组，中场贝纳尔多·席尔瓦说这场是自己加盟曼城后第一次踢单后腰：“以前我也踢过后腰，但要是和费尔南迪尼奥一起，要是和罗德里一起。”为什么不和努内斯一起？后者还没搞明白在这个战术体系下该怎么踢。

哈兰德又又又在关键比赛隐身

听起来有些荒谬，哈兰德又低迷了？看看射手榜，挪威人八轮联赛打进八球高居第一，比排名次席的孙兴慜多进两球。但说低迷确实也没错，对阿森纳的比赛，挪威前锋全场比赛没有射门，只完成了11次传球，整个上半场仅在阿森纳禁区内触球一次。

任何事情都是这样，只要愿意找，客观原因总是有的。曼城本场比赛屯集重兵于中路，阿尔瓦雷斯与福登都不善于边路活动，瓜迪奥拉还用了格瓦迪奥尔踢左后卫，两个边路只有右后卫沃克具有一定的冲击能力，但英格兰人的传中质量实在让人无法恭维。

上赛季，哈兰德进球如麻，身后有德布劳内输送炮弹，有京多安插上配合，边路有马赫雷斯喂球，本场比赛有啥？这三位都不在，贝纳尔多·席尔瓦还被拉去客串后腰，真是巧妇难为无米之炊。

但将观察范围拉长到过去一年，问题出现了，哈兰德进球确实多，却总是在关键比赛中隐身，上赛季最重要的几场比赛，比如说欧冠半决赛、决赛以及足总杯决赛，挪威人都没取得进球。今年8月，对阿森纳的慈善盾杯，哈兰德就完成过一次尴尬的全场零射门，三个月后再次与阿森纳交锋，又交出一个零蛋。

阿森纳名宿基翁从技术角度给出分析：“赖斯加盟后阿森纳中场拦截能力大幅加强，哈兰德得不到中场支援，萨利巴和加布里埃尔又都是兼具身体与速度的中后卫，和哈兰德对抗不吃亏，一旦哈兰德只能去禁区外接球又找不到冲刺空间，他的威慑力就大大下降。”

费迪南德也认为哈兰德需要改善自己在强强对话中的表现：“对方门将状态神勇是一回事，全场没射门又是另一回事。上赛季欧冠对皇马，库尔图瓦的状态太神了，这没办法，但如果你连射门都没有，比赛踢成什么样就和对方门将无关了。”